Linearne rovnice, sustavy, 1 1 ¢nak
slovné ulohy

RieSte rovnice a urobte skusky:

1. 1-2[(x-3)=-3-(x+5) 2. 3x-[2x-5[(x-1)-2]=5-2x
3. (x=2)1(x+3)=(x+2)1(x-4) 4. 1-21(x+5)=x—2x[(x+1)
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17.Pytagoras na otazku od¢ie Ziakov navStevujucich jeho Skolu odpovedal takto
.Polovica Ziakov Studuje matematiku, Stvrtina hudbedmina ndi a okrem toho su
tam esSte tri zeny.” Kiko ziakov mal v Skole?

18.100 litrov vina staili vinari do 121 flia$, z ktorych niektoré su biré a iné 0,7 litrové.
Korko je ktorych?

19.Dvaja bratia maju spolu 11 rokov. Jeden z nich j®aokov starSi ako druhy. Kko
maju rokov?

20.0tec ponukol synovi, ktory nosil zo Skoly stale zZiéamky z matematiky, Zze mu
zaplati 0,8 € za kazdy priklad, ktory spravne Wiag ale za chybné rieSenie zaplati
zasa syn 0,5 € Na konci ty@ za ktory syn vypotal 26 prikladov, robili
vyuctovanie. Syn mal dostaod otca prave t&o, ka’ko mal sam daotcovi. Kd’ko
prikladov vypdital spravne?

21.Newtonova Uloha: Kupec mal dit sumu péazi. V prvom roku minul 100 funtov.
K zvySku pridal jeho tretinu. V nasledujucom rokp&d minul 100 funtov. Potom
zvySok zv&sil zase o jeho tretinu. V ttem roku minul op& 100 funtov. Kd& potom
k zvySku pridal tretinu zvysSku, mal dvakrat viacoaka zdiatku. Ka’ko funtov mal
kupec na zaatku?

22.Z0 zabavného kutika: Z dna studne, ktora je 10Jbuka, Splha sa k povrchu slimak;
vo dne prejde 4,5 m, ale v noci klesne vzdy o Xedy dbjde na povrch?

23.* Diofantos bol grécky matematik, ktory Zil v Alexdrii okolo roku 300 n. |. Na
jeho nahrobku bol ddajne vyryty népis, ktoryillizivotopis tohto vynikajuceho
poitara takto: , Sestinu svojho Zivota bol chlapcomjaiSiu dvanastinu dozitého
veku z&ali mu ras fluzy, od’alSiu sedminu dozitého veku sa oZenil. Syn, ktarynsi
narodil o p& rokov, zomrel, k& dosiahol prave polovicu veku, v ktorom otec
zomrel.“ Aky stary bol tento grécky matematik dkeomrel 4 roky po svojom synovi?



Linearne rovnice, sustavy, 2 1 ¢nak

slovné ulohy

24.0rga ma 24 rokov, pritom je dvakrat taka stara, aia Blena vtedy, ké& Orga mala
tol’ko rokov, ako mé dnes Alena. Ra rokov mé dnes Alena?

25.* Profesor oslavoval svoje 48. narodeniny. Riddgkoly mu blahoZelal, pfom
sa ho profesor spytal, ko ma rokov. Riadité odpovedal: ,Mam dvakrat t&o
rokov, ako ste mali vy vtedy, Heja som mal ttko rokov, ako vy mate dnes.” Kko
rokov mal riadité?

26.0tec je 0 8 rokov starSi ako je trojnasobok synovbkku. O 20 rokov bude otec
dvakrét taky stary, ako jeho syn. Ko rokov ma otec a Ko syn?

27.Dedko je dnes Styrikrat starsi ako jeho vnuk. Rheoimi rokmi bol dedko o 18 rokov
starSi, ako bol trojnasobok vnukovho veku.'ké® narodeniny oslavoval dedko pred
Siestimi rokmi a kko rokov mal vtedy vnuk?

28.Danka dala zo svojej zbierky pier jednu tretinu kaaike Zuzke, ktora saahovala
do iného mesta. Zo zvysnych pier dala Danka kamarddartinovi dve patiny, lebo
sa mal s rodimi stahova’ do Rakuska. Zostalo jej 30 pier. K@ pier mala vo svojej
zbierke Danka?

29.Predaha dostala rovnaky get konzerv plnenych kapustnych listov &des klobasou.
Prvy dei predali 10 konzerv kapustnych listov a 85 kondeta, takZze ostalo Ségat
viac konzerv kapustnych listov ako konzervdeKd’ko konzerv kazdého druhu bolo
v dodavke?

30.Lyziarskeho zajazdu sa &@bstnilo 44 oséb. Muzov bolo otdnenej ako Zien, deti
0 26 menej ako dospelych. Ra tam bolo muzov, Zien a deti?

31.Saty zdrazeli 0 20% a o mesiac bola ich cena zaireR0%. Potom ich cena bola
28,80 €. Kdko € stali povodne?

RieSte sustavy rovnic:

x+y=125 4d +5e=23 12u-06v=>54
32 x—y=25 33 8d-3e=07 3 04au+13v=93

23x- 32y =41 —0da+17b=-25 53x- 21y = -95
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2x+7y-18=4(x+y)

4 5Xx—4y-13= 2(x— y)

11(x+y)=3(x+3)
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Linearne rovnice, sustavy, 3 1 ¢nak
slovné ulohy
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57.Myslim si dve ¢isla. Ak prip@&itam k dvojnasobku prvého géasobok druhého,
dostanem 31; ak k sedemnasobku prvého pitigm Stvornasobok druhého, dostanem
68. Ktorécisla si myslim?

58.Dvojramenna paka 110 cm dlha je v rovnovahel ke za’azime na jednom konci
zavazim 10,5 kg a na druhom konci zavazim 6 kg.o¥igajte dzky ramien paky.

59. U¢astnici exkurzie maji vopred zapfatiriti peiazni sumu. Keby kazdy z nich
zaplatil 12,50 €, chybalo by im 100 €. Keby kazdyich zaplatil 16 €, zvySovalo by
im 12 €. Kd’ko bolo &astnikov exkurzie a aké bola Ziadana suma?

60.Brat a sestra budu ma 5 rokov spolu 73 rokov. Kebola sestra taka stara ako jej
brat teraz, bol brat o desatinu mladsi ako ondk&ookov mé kazdy z nich?

61. Sedem Stvrtin jednéhtisla sa rovna Styrom sedminam druhéfsda. Rozdiel tychto
C¢isel je 33. Ktoré su téisla?

62.Za nakup 21 dezertov zaplatila Janka 55,80 €. Kal@odva druhy dezertov, prvy
druh bol po 2,10€ a druhy bol po 3,40€ za kusl'k€dkusov z kazdého dezertu Janka
kupila?

63.Mulica a osol niesli vrecia. Keby dal osol jedn@e& mulici, niesla by dvakrat viac
ako osol. Keby jej osol jedno vrece vzal, nieslirbynako. Po kiko vriec niesli?

64.V jednej triede konzervatoria bolo o 8 Ziakov vao v druhej triede. Po prijati dvoch
novych Ziakov do kazdej z tried bolo v prvej triedheakrat viac Ziakov ako v druhej
triede. Kd’ko Ziakov bolo v jednotlivych triedach?

65. Robotnik v pekarni vyrobi za hodinu o 150 rozkoacvako den. Za 4 hodiny vyrobili
spolaine 9 800 kusov rozkov. Aky je hodinovy vykon rob&tna wna?

RieSte sustavy rovnic:

2Xx-y-z=4 X+y=9 x-2y=1
66. IX+4y—-2z=11 67. X+z=10 68. Y+2z2=9
3x-2y+4z=11 y+z=11 2x+2z=10




Linearne rovnice, sustavy, 4 1 ¢nak
slovné ulohy

X+2y+z=4 X+2y+3z=14 X+y-2z=0
69. 3X—5y+3z=1 70. 3X+2y+z=10 71. X—y—-8z=0
2x+7y—-z2=8 3X+y+2z=11 3x+5y+4z=4
X+2y+3z=1 X+2y+4z=31 3X+2y+z=5
72 X—y+z=1 73. OX+y+2z2=29 74. 2X+3y+z=1
Xx+y-2z=1 X-y+z=1 2x+y+3z=11
2X+y+z=2 X+2y+5z=1 X+2y—-3z=-5
75. X+3y+z=5 76. 3X+4y+7z2=2 77. 3X—4y+5z2=10
X+y+5z=-7 6x+8y+9z=4 2X+5y-7z2=-9
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84.Aké vdké su strany trojuholnika, ak jecg dvoch susednych stran v poradi 7 cm,
9 cm, 8 cm?

85.0tec je 2%- krat taky stary ako jeho syn a dcéra spolu. Rliedatimi rokmi bol 12-

krat taky stary ako jeho syn a o 5 rokov bude odkov starSi ako dcéra. Kko rokov
ma otec, syn a dcéra?

86.Ked zv&sime jeden rozmer kvadra o 1 cm, &iésa jeho povrch o 54 émKed’
zvassime druhy rozmer o 2 cm, %% sa povrch 0 96 ¢m Ked’ zv&Sime treti rozmer
0 3 cm, zv&Si sa povrch 0 126 dmUréte rozmery kvadra.

87.Sket trochcisel je 20. Séet prvého a dvojnasobku druhého je 21¢eSprveho a
tretiehocisla je 15. Vypoitajte tietocisla.

88.Traja kamarati zbieraju znamky. Ak druhy ziska pakupe na burze eSte d'ko
zndmok viac ako ma, tak ich spolu budutri®0. Druhy mal pdvodne o 5 znamok
menej ako prvy a treti ma o 10 znamok menej aky.plol'ko znamok mal kazdy
z kamaratov pred burzou?

89.Bazén sa ndpa zvyajne tromi pritokmi s réznym vykonom. Kege otvoreny prvy
a treti pritok, naplni sa za 36 hodin. Ak je otwyrdruhy a treti pritok, naplni sa za 41
hodin. Ak je otvoreny prvy a druhy pritok, naplai za 29 hodin. Za Kko hodin sa
bazén naplini len tretim pritokom?

90.Otec, matka a dcéra maju spolu 90 rokov. O 10 rokoste otec 2-krat starSi ako
dcéra. Kdko rokov ma matka, ak pred piatimi rokmi bola 3tlgtarSia ako dcéra?



